

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию**

**Яушкиной Натальи Николаевны «Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середина XVIII – начало XXI вв.)», представленную к защите на соискание ученой степени**

**кандидата исторических наук по специальности**

**07.00.07 – этнография, этнология и антропология.**

Диссертационное исследование Н. Н. Яушкиной посвящено изучению роли Русской православной церкви в системе жизнеобеспечения мордовского этноса. Автор ставит своей целью рассмотрение основных тенденций, механизмов и форм влияния православной культуры на пространственно-жилую среду, повседневную и празднично-обрядовую культуру народа в исследуемый период.

Нет никаких сомнений, что данная проблема актуальна, поскольку анализ места и роли религиозного фактора, его влияния на жизнедеятельность этноса является одним из важных направлений современной этнологической науки. Актуальность темы исследования также определяется значительной ролью православия в структуре российского общества, в том числе и на современном этапе. Оно является важнейшим культурообразующим фактором, создающим определенные матрицы поведения, влияющие на формирование системы общественных ценностей в соответствии с которыми складывается огромный пласт социальных отношений.

Данная работа имеет и определенное практическое значение, так как полученные диссертантом данные, могут быть применены при разработке и реализации различных программ, как научно-исследовательского, так и утилитарного характера, целью которых является формирование этноконфессиональной толерантности, воспитание духовно-нравственных ценностей, выработка основ взаимодействия власти и церкви.

Понимание исследуемой проблемы закономерно преломляется в логике структуры диссертации и реализуемых в ней подходах. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложения.

Во введении обосновывается актуальность темы, формулируются цель и задачи исследования, рассматривается историография проблемы, дается характеристика источников, определяются объект, предмет, территориальные и хронологические рамки диссертационной работы, показываются ее научная новизна и практическая значимость.

Автором проделана большая работа по подбору, систематике и анализу различных источников и литературы по заявленной теме. Это позволило ей квалифицированно аргументировать обобщения и выводы, сделанные в ходе диссертационного исследования. Немаловажно и то, что обширный историографический обзор Н. Н. Яушкина подкрепляет своими полевыми материалами, что особенно ценно для этнографической работы.

В первой главе диссертации дается подробный исторический обзор многоаспектной деятельности православной церкви по утверждению христианской веры в жизни мордвы с середины XVIII до начала XX в. Н. Н. Яушкина четко выделяет несколько этапов христианизации мордвы, характеризуя особенности каждого из них, способы проведения христианизации и ее результаты. При этом соискатель отмечает как положительные, так и негативные стороны данного процесса. В ходе изложения диссертант последовательно доказывает, что важную роль в изменении конфессиональной ориентации мордвы сыграло христианское просвещение, основой которого стала миссионерско-просветительская система Н. И. Ильминского, направленная на унификацию поликонфессионального пространства в регионе.

Особый интерес, на наш взгляд, представляет второй раздел первой главы рецензируемой работы, где Н. Н. Яушкиной удалось воссоздать довольно целостную картину того как изменилось восприятие духовенства в мордовской среде на различных этапах христианизации. Она на основе большого фактологического материала показывает, что отношение к

приходским священникам менялось в зависимости от методов христианизации, а также от способов общения самих священнослужителей со своей паствой. Одним из основных факторов, повлиявших на установление доверительных отношений между мордовским населением и церковнослужителями, соискатель считает пересмотр в XIX в. официальными кругами и религиозными деятелями функций миссионерства среди нерусских народов Поволжья. Наряду с пропагандой православной веры священнослужители стали организаторами начального образования, занимались благотворительностью, изучением этнической культуры. Все это способствовало изменению статуса духовенства у мордвы, которое стало восприниматься все более позитивно, что в свою очередь привело к повышению как религиозного, так и образовательного уровня жителей мордовских селений и утверждению в их быту христианского вероучения.

Во второй главе основное внимание диссертант сосредоточила на характеристике модификаций отдельных элементов традиционной культуры мордовского народа (поселенческо-жилой среды, празднично-обрядовой культуры, этикета и пр.), произошедших в результате влияния православия в середине XIX – начале XX в. Н. Н. Яушкина убедительно доказывает, что инновационные изменения, проходившие в народной культуре мордвы на протяжении этого периода, привели, в конечном счете, к существенным изменениям в мировоззрении людей, в частности в отношении к православным ценностям и христианской атрибутике.

Наиболее аргументировано данные трансформационные процессы прослежены соискателем на примере празднично-обрядовой культуры мордвы, где наиболее ярко отразилось сплетение православия с этнокультурными традициями народа. Наталья Николаевна совершенно справедливо на наш взгляд подчеркивает, что это произошло в результате обоюдного взаимодействия церкви и населения. В частности она пишет о том, что «Иерархи православной церкви, ранее считавшие необходимым следование только христианским канонам и нормам церковной жизни, сочли необходимым пойти на уступки, выработать новое отношение к

традиционным верованиям и найти точки соприкосновения. В результате этого взаимодействия мордва свои традиционные праздники приспособила к христианскому календарю» (с.155). Отмечается соискателем и тот факт, что православные праздники в свою очередь стали неотъемлемой частью духовной культуры мордвы, которая обеспечивала и сейчас обеспечивает передачу сакральных знаний и является одним из факторов воспитания и поддержки этнического самосознания.

Третья глава диссертации посвящена роли православия в социокультурной жизни мордовского этноса в XX – начале XXI в. В рамках данного исторического периода автором последовательно анализируются механизмы и формы проявления религиозного фактора в советский период, особенности развития современной конфессиональной ситуации и ее воздействие на религиозную жизнь в Республике Мордовия, деятельность Русской православной церкви по возрождению духовно-нравственных ценностей.

Затрагивается в работе и проблема религиозных предпочтений мордвы на современном этапе. Для ее углубленного изучения Н. Н. Яушкиной было проведено социологическое исследование, в ходе которого большинство мордовских респондентов идентифицировало себя с православием и заявили о том, что православная вера и православные традиции играют большую роль в их повседневной жизни. В то же время, как констатирует соискатель численность истинно верующих, соблюдающих все религиозные каноны, посещающих храмы и участвующих в богослужениях, невелика, она составляет от 15 до 20 % всех опрошенных (с.136). Основное же количество верующих лишь формально соблюдает каноны православия. Это выражается в несистематическом посещении храмов и общении со священнослужителями, непродолжительном участии в богослужении, частичном соблюдении религиозных обрядов, нечастом чтении религиозной литературы и т.п. В связи с этим, как отмечает Наталья Николаевна, в настоящее время православное духовенство Мордовии ведет большую

просветительскую работу, направленную на восстановление позиций церкви в системе жизнеобеспечения мордвы.

В заключении автор дает развернутые выводы, еще раз акцентируя внимание на основополагающих моментах своего исследования. При этом она подчеркивает, что в современном мире, где имеет место конкуренция между религиями в борьбе за привлечение новой паствы, есть потенциальная опасность возникновения на этой почве этнорелигиозных противоречий. В связи с этим Н. Н. Яушкина полагает, что в данной ситуации Русская православная церковь как наиболее крупная конфессия Республики Мордовия, «копирающаяся на богатую нравственную традицию и особый статус, должна выступать инициатором открытого диалога с другими вероучениями и установить взаимопонимание между представителями различных конфессий на основе общечеловеческих ценностей» (с.160).

Информационное поле диссертации обогащает приложение, которое содержит сводную таблицу религиозных организаций мордовских селений Республики Мордовия, текст анкеты, который использовался автором во время социологического исследования 2009 – 2013 гг. «Роль религиозного фактора в формировании идеологических стереотипов сельского населения на территории Республики Мордовия», а также фотоматериалы. Все это облегчает восприятие логики мысли автора, а также дает представление об объеме проведенных автором полевых исследований, их качественных и количественных характеристиках.

Таким образом, Н. Н. Яушкиной проделана серьезная исследовательская работа по анализу и систематизации материала, в котором отображаются место и роль Русской православной церкви и духовенства в системе жизнеобеспечения мордвы и влияние православных традиций на отдельные элементы культуры мордовского этноса с середины XVIII по начало XXI вв.

В то же время хотелось бы высказать следующие замечания:

1. Желательно было бы дать во вводной части работы аналитический обзор характеристик социологического исследования «Роль религиозного

фактора в формировании идеологических стереотипов сельского населения на территории Республики Мордовия», проведенного автором в мордовских селениях в 2009 – 2013 гг., что значительно повысило бы уровень достоверности научного аппарата рецензируемой работы.

2. Довольно односторонне на наш взгляд соискатель раскрывает причины распространения черничества среди мордвы Самарской губернии. Опираясь на высказывания по этому вопросу в обобщающих трудах В. Н. Майнова и И. Н. Смирнова, она объясняет это лишь стремлением молодых девушек отречься от мирских благ и посвятить себя богоугодным делам (с. 9, 67). Но многие исследователи, непосредственно занимавшиеся изучением мордвы Самарской губернии и описывавшие это явление в своих трудах (М. Гребнев. Мордва Самарской губернии. Историко-этнографический очерк// Самарские епархиальные ведомости. – 1886. – № 2. – С. 38; И. Красноперов Мордовская община в Бугульминском уезде // Северный вестник. – СПб, 1887. – № 1. – С. 64; Н. М. Малиев. Общие сведения о мордве Самарской губернии; их антропологический характер; поздние браки и влияние их на крепость и сложение народа. Национальные особенности черепа// Протоколы заседаний общества естествоиспытателей ими-ом Казанском ун-те. – Т. 9. – Казань, 1876 – 1877. – С. 5), одной из главных причин черничества считали неприятие женщинами семейного гнета, своего бесправного положения после замужества.

3. Следует также отметить, что при глубоком и качественном рассмотрении деятельности роли Русской православной церкви в системе жизнеобеспечения мордвы на различных этапах исторического развития, автором диссертации фактически неделено внимания распространению в ее среде других христианских конфессий.

В целом данная диссертационная работа представляет собой самостоятельное научное исследование. Его результаты получили достаточную апробацию на научных конференциях и в форме публикаций в специализированных изданиях. Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание работы.

Остается сделать вывод, что диссертация Яушкиной Натальи Николаевны «Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середина XVIII – начало XXI вв.)», соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва:

Корнишина Галина Альбертовна, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарева», профессор кафедры истории России.

Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, 68.

Тел. (8342) 24-25-90.

E-mail: G.Kornihina@mail.ru

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,  
профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный

университет им. Н.П. Огарева»

Г.А. Корнишина

И. О. Удани

"Подпись Корнишиной заверяю"  
Начальник управления кадров

02.09.2014г.



О. В. Чеснокова